

Подвиг воинов огнеметчиков на рубежах обороны Москвы



1 декабря 1941 года на центральном участке Западного фронта немецко-фашистские войска предприняли очередную, как впоследствии оказалось, последнюю попытку прорваться к Москве. Рано утром они прорвали оборону 33-й армии южнее Наро-Фоминска в районе Атепцево, Слизнево и нанесли удар в направлении Могутово, Кузнецово с целью выйти на Киевское шоссе.

Через час фашисты нанесли второй удар, прорвав оборону 33-й армии севернее Наро-Фоминска. Моторизованная пехота при поддержке 60 – 70 танков с рубежа Таширово – Новая стремительным броском вышла на шоссе «Наро-Фоминск - Кубинка», нанося удар во фланг 32-й Краснознаменной стрелковой дивизии 5-й армии. Целью фашистов было выйти на Минское шоссе в районе Кубинки и далее по кратчайшему пути продвигаться к Москве.

32-я Краснознаменная стрелковая дивизия под командованием полковника Полосухина В. И., понесшая большие потери в октябрьских боях на Бородинском поле, за месяц нахождения на позициях восточнее Нарских прудов провела большой объем инженерных работ и хорошо укрепила район обороны. Прорвавшаяся фашистская группировка стала нести существенные потери уже на дальних подступах к Акулово. На заложенных фугасах подорвались несколько танков и бронемашин, что резко снизило темп немецкого наступления, и к южной окраине Акулово они подошли уже в надвигающихся зимних сумерках, где были встречены огнем дивизионной артиллерии. Из разобранных домов и хозяйственных построек деревни Акулово был сооружен огромный вал, который щедро пропитали горючим веществом и подожгли. Фашистские танки были вынуждены маневрировать, подставляя уязвимые места под огонь противотанковых орудий и ружей.

Тем временем в районе Нарских прудов с наступлением сумерек вражеская пехота, пользуясь разрывами в боевых порядках поредевших и ослабленных стрелковых батальонов первого эшелона дивизии, подошла к южной окраине села Дютьково. На подходах к селу были оборудованы позиции первого огнеметного взвода 26-й отдельной роты фугасных огнеметов из резерва Ставки Верховного Главнокомандования. На позициях вместе с командиром взвода лейтенантом Швагером И. В. находился командир огнеметной роты лейтенант Сабецкий М. М.

Заметив приближение вражеских солдат, стрелковые подразделения не открывали огонь до тех пор, пока фашистская пехота не вошла в зону действия фугасных огнеметов. Огнеметчики подорвали несколько групп огнеметов, и охваченные огнем фашисты в панике заметались. Разгром был

довершен мощным ружейно-пулеметным огнем. Оставив более ста обожженных трупов, фашисты отошли и больше активных действий на данном участке не предпринимали.

На Наро-фоминском шоссе у деревни Акулово с наступлением фашисты прекратили атаки, и разделили свою группировку на две части. Одна часть группировки при поддержке 30 - 35 танков с утра 2 декабря, пройдя через деревню Головеньки и далее по полигонной дороге, вышла к деревням Юрцево и Бушково с намерением дальнейшего наступления на Голицыно. Вторая часть группировки в составе 30 - 35 танков при поддержке пехоты 2 и 3 декабря продолжала попытки прорыва к Кубинке по Наро-фоминскому шоссе.

Полковник Полосухин В. И. с разрешения командования армии отвел свои части из Акулово на правый берег небольшой речки Мяты, и основные бои разыгрались на Акуловской поляне. На этом рубеже, помимо прочего, были оборудованы позиции 2-го огнеметного взвода 26-й отдельной роты фугасных огнеметов. Командовал огнеметчиками лейтенант Швец И. В.

В течение последующих двух суток огнеметчики вместе с воинами 32-й дивизии отражали яростные атаки фашистов, и не пропустили их к Минскому шоссе.

Перед рассветом 4 декабря после артиллерийской подготовки и ударов гвардейских минометов советские воины выбили врага из Акулово. На этом участке фронта враг не прошел к Кубинке, а большая часть его бронетехники и живой силы были уничтожены. В том числе огнеметчиками были сожжены четыре вражеских танка и до роты пехоты.

О подвиге огнеметчиков командующий Западным фронтом генерал армии Жуков Г. К. доложил Верховному Главнокомандующему и 6 декабря 1941 года Сталин И. В. принял у себя в кабинете военных химиков.

По результатам успешного применения роты фугасных огнеметов при ликвидации Наро-фоминского прорыва гитлеровцев у деревни Акулово было принято решение о массовом формировании огнеметных рот, промышленном производстве фугасных огнеметов, огнесмесей и средств подрыва, а 14 наиболее отличившихся в бою воинов-огнеметчиков были награждены орденами «Красного Знамени» и «Красной Звезды».